

紧随“印太战略” 图谋扩军修宪

随美起舞,日本搅局亚太威胁地区和平稳定

本报记者 李嘉宝

环球热点

近日,美国总统拜登进行了任内首次亚洲之行,日本是其行程上的重要一站。期间,日本不仅卖力为美国“印太战略”摇旗呐喊,还趁机强刷“存在感”。据共同社报道,日本首相岸田文雄高调宣称,将从根本上加强日本的防卫能力,增加国防开支。日美双方一致同意,加强包括美国提供的“核保护伞”在内的威慑力和应对力。

一段时间以来,日本内政外交高度活跃:一边紧随美国在亚太搞“小圈子”,挑动阵营对立;一边积极谋求扩军修宪,试图实现“自我松绑”。日本的种种行径,不仅对二战后国际秩序构成挑战,还严重威胁亚太安全稳定,引起地区国家高度警惕。



暴露危险倾向

最近,从日美领导人举行会晤,到日本成为“印太经济框架”初始成员之一,再到日美印澳“四边机制”领导人会议召开,日本趁热与美国大秀“亲密”。

外界关注到,日美领导人会晤及日美联合声明“火药味”十足。据外媒报道,日方在会谈中表达了增加防卫预算、建立“反击能力”的计划和决心,美方则保证使用包括核武器在内的所有力量保卫日本安全。会后发布的日美联合声明宣称,双方将确保美对日“延伸威慑”的可靠性和韧性,承诺加强同盟的“威慑力和应对能力”。联合声明还对台海、东海、南海等问题说三道四,散布涉华消极言论,干涉中国内政,攻击中国对外政策。

“在拜登此次亚洲之行中,日本高度活跃,并竭力将自身一些既定政策立场及政治诉求塞入日美领导人会晤及日美联合声明中。”清华大学国际关系学系教授刘江永在接受本报记者采访时指出。

俄乌冲突爆发后,日本紧随美国等西方国家加大对俄制裁,在政治、外交、军事等方面动作不断,暴露诸多危险倾向。

3月初,日本政府以“乌克兰应对国际秩序面临的威胁等同于维护日本安全”为由,突破“防卫装备转移三原则”,向乌克兰军队提供军事物资支援。近几个月,岸田文雄等日本政客密集访问欧亚多国,利用各种多边场合借题发挥,将乌克兰危机与亚太地区强行挂钩,密集炒作渲染“东西方对立”“中国威胁”等谬论。5月,岸田文雄与英国首相约翰逊达成原则性共识,让日本自卫

队与美军实现“相互准入”。

国内,日本政府在修宪扩军的道路上狂奔。3月,岸田文雄将修宪列为自民党在今夏参议院选举中所用选举纲领的重点项目,表示力求“尽早实现”。4月,自民党向岸田文雄提交有关《国家安全保障战略》《防卫计划大纲》和《中期防卫力整備计划》3份文件的建议书,要求将日本防卫预算从现行的占GDP约1%提升至2%以上,以达到北约成员国的标准,并继续炒作来自中国、俄罗斯、朝鲜等的“安全威胁”。此外,日本政客近期还频频发表“核共享”言论,并公然讨论修改自身承诺的“无核三原则”,甚至在向《不扩散核武器条约》审议大会提交的最新版国家报告中删除了相关表述。

谋求“自我松绑”

2016年,日本时任首相安倍晋三提出“自由与开放的印太”构想。在此之后,美国特朗普政府提出“印太战略”,拜登政府又进一步强化“印太战略”。一直以来,日本都是美国“印太战略”的积极参与者和推动者。

刘江永指出,近年来,面对中国的发展壮大,美国从现实主义权力政治的逻辑出发,认为中国对其全球霸权地位构成挑战,因而试图利用其在亚太地区的同盟体系打压遏制中国发展,日本在其中扮演着重要角色。同时,日本也图谋利用中美博弈为己渔利。需要警惕的是,如今日本不仅仅是美国的一个“小跟班”,还试图和美国一道成为“印太战略”的主导者。

“日本外交倾向受其内政高度影响。”中国社会科学院日本研究所研究员吕耀东向本报记者分析,近年来,日本

政坛总体呈保守化、右翼化趋势。岸田文雄上台后,将“修宪”视为本届政府的最主要议题之一。在此影响下,日本外交的一大诉求就是改变战后安排、彻底摆脱“战败国”身份。俄乌冲突爆发后,日本视之为谋求“自我松绑”的一个契机。从日本近期外交动向来看,一是加紧巩固日美同盟;二是主动制造话题、挑起冲突;三是积极参与“四边机制”、G7等“小圈子”,并谋求与五眼联盟、北约开展合作等,其目的都是要追求政治军事大国的地位。

据《日本经济新闻》报道,5月24日,日美印澳“四边机制”领导人会议结束后,岸田文雄在记者会上宣称,“将就构筑‘自由开放的印太’推进广泛而务实的努力”。他还表示,未来会在安保和防卫领域与澳大利亚、美国和美国等“重要伙伴”继续强化合作。

刘江永指出,“印太战略”以“自由”“开放”为旗号。但实际上,所谓“自由”,是以意识形态划线;所谓“开放”,是搞封闭排他的“小圈子”。从日本方面来看,日本的外交战略与防卫战略逐步合为一体,形成了一个明确的国家战略,其主要内容就是要打破战后“和平宪法”的制约,增强自身军事力量,使日本具备与美并肩作战的能力,即成为所谓“能战国家”。

威胁地区和平

出于对日本偏离和平之路的担忧,自5月22日起,日本民众在东京举行多场集会和示威游行活动,抗议日美双方破坏地区和平稳定。抗议人群高举旗帜,高喊“反对战争”“反对四边机制”“防止修宪”等口号。

观察台

近来,“一带一路”倡议不断得到国际社会的坚定支持和积极响应。东帝汶总统若泽·拉莫斯·奥尔塔在接受日本《日经亚洲》杂志网站专访时表示,坚决支持中国的“一带一路”倡议;乌拉圭外长布斯蒂略与中国国务委员兼外长王毅通话时表示,希望推动共建“一带一路”框架内务实合作再上一层楼;马拉维外交部长滕博在共建“一带一路”谅解备忘录签署仪式上表示,将积极参与“一带一路”建设,期待与中方在减贫、农产品出口、基础设施建设、卫生等领域深化合作。

“一带一路”倡议提出8年多来,其国际影响力和合作吸引力不断释放,已经成为广受欢迎的国际公共产品和规模最大的合作平台。随着马拉维近期加入“一带一路”朋友圈,中国已同149个国家和32个国际组织签署200余份共建“一带一路”合作文件。

秉持共商、共建、共享原则,“一带一路”建设顺应了经济全球化的历史潮流,顺应了全球治理体系变革的时代要求,顺应了各国人民过上更好日子的强烈愿望。

时间是最公正的记录者和评判者。8年多来,从夯基垒台到立柱架梁,从拓荒垦殖到深耕细作,“一带一路”建设既有波澜壮阔的“大写意”,也有精雕细琢的“工笔画”。一项项战略对接联通梦想、一个个合作项目落地生根、一次次人文交流拉近距离……从基础设施“硬联通”到规则标准“软联通”再到同各国人民“心联通”,共建“一带一路”不断为世界经济增长开辟新空间,为完善全球治理搭建新平台,为增进各国民生福祉作出新贡献,成为共同的机遇之路、繁荣之路。

“一带一路”经贸合作已经取得了实打实、沉甸甸的成果。数据显示,2013年至2021年,中国与沿线国家年度贸易额从1.04万亿美元扩大到1.8万亿美元;中国对沿线国家直接投资累计1613亿美元,沿线国家在华投资设立企业3.2万家,实际累计投资712亿美元;中国在沿线国家建设的境外经贸合作园区累计投资430.8亿美元,为当地创造了34.6万个就业岗位;中欧班列累计开行超过5万列,通达欧洲23个国家、180多个城市;辐射“一带一路”的自由贸易区网络加快建设,中国已经与13个沿线国家签署7个自贸协定……这份亮眼的成绩单,为世界开放合作和全球经济复苏提供强劲动能。

“健康丝路”“数字丝路”“绿色丝路”“减贫之路”“增长之路”……由“一带一路”倡议延伸出的每一根枝条,都对一个时代命题、回应一个时代关切,不仅给参与各方带来实实在在的合作红利,也为世界贡献了应对挑战、创造机遇、强化信心的智慧与力量。

共建“一带一路”追求的是发展,崇尚的是共赢,传递的是希望。相信在各方共同努力下,“一带一路”一定能成为持续造福世界的“发展带”、惠及各国人民的“幸福路”。

「一带一路」是惠及各国的「幸福路」

贾平凡

枪支暴力击碎“美式人权”幻象

杜珂

成因复杂

据美联社报道,当地时间5月24日,美国得克萨斯州南部尤瓦尔迪市一家小学发生枪击案,造成超过20人死亡,其中至少包括18名儿童。这是自2012年康涅狄格州纽敦桑迪胡克小学校园枪击案以来,近10年里美国发生的最为严重的小学枪击案。

愈演愈烈

综合美媒报道,近半月以来,美国连续经历两个“血腥周末”,多地接连发生数起枪击事件。5月21日至22日,芝加哥市至少有28人遭到枪击,其中1人死亡。宾夕法尼亚州费城至少发生18起枪击案,导致6人死亡。南卡罗来纳州一座小城镇22日接连发生两起枪击案,共导致4名青少年死亡。5月14日至15日,美国多起枪击案导致近20人死亡。

美国非营利组织“枪支暴力档案”网站5月24日发布的数据显示,今年以来,美国已有超1.7万人在涉枪事件中丧生,另有超过1.4万人受伤,致4人及以上死亡的恶性枪击事件高达212起。

涉枪暴力事件愈演愈烈,背后是美国民间枪支泛滥成灾的现实。相关研究报告表明,自2009年起,美国私人拥枪数量就已经超过其总人口数。当前,美国总人口近3.3亿,民间枪支保有量却超过4亿支,平均每100人持有大约120支枪。美国司法部报告显示,2000年至2020年,美国枪械制造商总计生产逾1.39亿支枪投放民用市场,仅2020年一年就投放1130万支。

“作为世界上民间拥枪量最多的国家,美国枪支暴力呈现高发性、复杂性等特征。”中国社科院美国研究所副所长袁征向本报指出,枪支问题既和美国的文化和价值理念相关,又是诸多社会矛盾长期激化的结果,多种因素相互牵扯、错综复杂。

过去两年,美国枪支暴力问题呈恶化趋势。据美国《国会山报》报道,美国疾病控制和预防中心日前发布的一项最新研究报告显示,在新冠肺炎疫情暴发后的第一年里,全美枪支凶杀案增加了35%,达到1994年以来的最高水平。袁征表示,在疫情持续肆虐的背景下,美国社会不满情绪上升,诉诸暴力成为极端分子的一种宣泄方式。

“现在到了把痛苦转化为行动的时候了。”得克萨斯州小学枪击案发生后,白宫方面再次发出呼吁。然而,由于美国政坛在控枪问题上分歧严重,美国国会20多年来从未通过任何重大的联邦控枪法律,“控枪”始终停留在口头呼吁层面。

袁征指出,在美国,“维护拥枪权利”和“支持控枪管理”两派之间的矛盾难以协调。一方面,美国自建国早期就形成了独特的“枪支文化”。1791年,美国通过宪法第二条修正案赋予公民持枪权,“持枪自由”被视为美国个人的重要权利之一。另一方面,美国不同政党、不同地区在控枪问题上矛盾重重,加之利益集团高度参与博弈,使得控

枪问题更加复杂化。例如,全美步枪协会等枪支利益集团通过政治献金、游说等方式影响国会议员,并用“个人自由和权利”进行包装,在该问题上具备强大的影响力和话语权。

顽疾难除

生命权是最大的人权。美国枪支泛滥多年来顽疾难除,民众为之付出沉重的生命代价。当地时间5月22日,纽约市布鲁克林街头聚集了大量民众,一同抗议枪支暴力并悼念遇难者。抗议者们举着“停止枪支暴力”“停止杀戮和暴力,让我们生活在和平里”等标语走在街头,要求政府采取行动应对枪支暴力。

值得注意的是,枪支暴力事件还暴露出美国社会根深蒂固的种族主义毒瘤,进一步揭开“美式人权”的虚伪面目。据美媒报道,5月14日,一名白人枪手在纽约州布法罗市一家超市实施针对黑人的袭击,导致10死3伤。近日,得克萨斯州发生枪击案的这所小学,生源主要以少数民族裔为主。

皮尤研究中心今年4月中旬进行的调查数据显示,美国枪支暴力和种族主义密切相关,受访者中约有1/3的黑人担忧因种族原因受到暴力袭击,而白人受访者中这一比例仅占4%。

袁征指出,白人至上主义在美国沉渣泛起,助长极端思想和枪支暴力泛滥。在诸多矛盾复杂交织下,美国完全“控枪”并遏制相关暴力“几乎是不可能的”。

国际时讯

中泰高校企业合办泰国长城班

本报电(雍文)近日,河北科技工程职业技术大学与泰国素叻他尼技术学院、中国长城汽车制造(泰国)有限公司共同举办“中文+职业技能(泰国长城班)人才联合培养”线上揭牌仪式。泰国素叻他尼技术学院院长施拉维、长城汽车股份有限公司泰国副总裁高威名、河北科技工程职业技术大学校长马东雷等在中泰两国3个会场出席揭牌仪式。

泰国长城班是河北省高职院校在海外建立“中文+职业技能”人才培养基地的首次尝试,是河北科技工程职业技术大学围绕国家“一带一路”战略,配合中国企业“走出去”和国际产能合作、探索“中文+职业技能”发展模式取得的

新突破。泰国长城班将搭建起河北职业教育与国际人才培养的桥梁。

长期以来,河北科技工程职业技术大学积极响应中国教育“走出去”、服务中资企业发展的方针,不断挖掘合作企业需求。2021年,该校在泰国成立“中泰汽车产业学院”,实现对泰国他尼技术学院的教育输出目标。2022年,在国内有关部门和长城汽车集团的支持下,该校与泰方合作共建服务中资企业的长城班,以“十个一千万”的产学研为目标(用一个产业带动十个专业,培养百名本土师资,输出千人企业计划,建设万余碎片集成课程),以“中文+新能源汽车技能”的教学方式,为长城汽车制造(泰国)有限公司提供泰国人才储备池。

世界青年领导力研讨会举办

本报电(陈欣)5月26日,2022世界青年领导力研讨会在浙江省杭州市余杭区良渚召开。来自世界各地的院士专家、人才精英共聚一堂,围绕“生命健康与青年领导力”议题,探索生命健康等领域的青年领导力发展。

中国“友谊勋章”获得者、法国前总理让-皮埃尔·拉法兰在线上致辞中指出,青年是我们未来的关键。当代年轻人致力于创新研究,推动科学进步持续发展。青年有责任去解决我们这一代人所未能解决的问题。

原英国皇家学会会长、2009年诺贝尔化学奖得主文卡特拉曼·拉马克里希南在致辞中指出,面对当下新冠肺炎疫情肆虐,“我们应当思考,如何让社会做好准备?所有青年需要团结在一起,以合作而不是冲突,来解决这些问题。”

研讨会上举行了“全球青年领导力创新中心”成立启动仪式。该中心致力于培育和引进具有全球视野和杰出领导力的青年人才,举办国际化品牌活动。研讨会最后发布了《世界青年领导力宣言》,期待各界友人共同为青年发展助力。